
Sezonul începe în ultima decadă a lunii aprilie sau în prima decadă a lunii mai, atunci când sunt
îndeplinite trei condiții: solul are umiditate corespunzătoare, temperatura aerului se menține
noaptea peste +5 °C, iar iarba a crescut cel puțin 10 cm pe pășunile cu plante de talie joasă și cel
puțin 15 cm pe cele cu plante de talie înaltă. Sezonul se încheie în prima decadă a lunii noiembrie
sau cu cel puțin o lună înainte ca temperatura medie zilnică să coboare sub 0 °C. 

Pășunatul timpuriu, imediat după topirea zăpezii. 
Pășunatul în perioada de repaus vegetativ al plantelor. 
Pășunatul în primul an după înființarea pășunii. 
Pășunatul oilor și caprelor pe pășunile destinate bovinelor. 
Pășunatul animalelor bolnave împreună cu cele sănătoase. 
Pășunatul pe terenuri umede, imediat după ploaie, și pe solurile umede de luncă, până la uscarea lor.
Desțelenirea sau distrugerea pășunilor naturale pe pante de peste 17°, lângă ravene și pe soluri
subțiri sau cu apă freatică la mai puțin de 50 cm adâncime. 
Pășunatul animalelor neidentificate, neînregistrate în Sistemul informațional automatizat „Registrul
de stat al animalelor”, fără mijloacele de identificare aplicate potrivit speciei și categoriei de animale
sau, după caz, fără documentele sanitar-veterinare necesare.  
Pășunatul animalelor bolnave, cu semne evidente de boală, aflate sub restricții sanitar-veterinare
privind mișcarea acestora ori care prezintă pericol pentru persoane, alte animale sau utilizarea în
siguranță a pășunii. 1

O pășune folosită fără pauze produce tot mai puțină iarbă de la un an la altul. Iarba puțină
înseamnă furaje scumpe iarna. Regulamentul cu privire la utilizarea terenurilor pentru pășuni,
fânețe și cosit stabilește reguli care lasă vegetația să se refacă, astfel încât pășunea să hrănească
animalele și în anii următori.

Când începe și când se încheie pășunatul 

Cum se organizează pășunatul 

De ce s-au schimbat regulile

Primăria îți comunică, cu cel puțin 10 zile înainte de începerea sezonului,
sectoarele repartizate, perioadele de utilizare și condițiile de respectat. 

Animalele pasc pe sectoare, prin rotație. Revenirea pe același sector se face
după aproximativ 25 de zile în nord, 28 de zile în centru și 30 de zile în sud. 

Pășunatul se face de regulă dimineața și seara. Când temperatura depășește 35 °C,
este permis și pășunatul de noapte, pentru protecția animalelor și a vegetației. 

După pășunat, iarba rămasă se păstrează la o înălțime de aproximativ 5 cm.
Stratul acesta protejează solul și ajută vegetația să crească din nou. 

Adăparea unui grup de animale durează cel mult o oră, iar jgheaburile se curăță cel
puțin o dată pe săptămână. Adăparea direct din râu sau izvor este permisă acolo unde
sectorul este alăturat sursei de apă, cu treceri amenajate și locuri de adăpare pietruite. 

Ce este interzis 

Reguli noi de pășunat și cosit începând cu 7 iunie 2026  

Pentru deținătorii
de animale 



Acest material informativ a fost elaborat în cadrul proiectului „O justiție verde pentru un mediu protejat 
și comunități durabile în Republica Moldova”, implementat de AO EcoContact cu suportul Suediei.
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Pășunatul animalelor pe terenurile proprietate publică a unității administrativ-teritoriale în
altă perioadă a anului decât în cea stabilită de către autoritatea administrației publice locale,
pășunatul în comun al grupurilor de animale de diferite specii, pășunatul animalelor bolnave

de boli oficial notificabile, se sancționează conform art. 1261 din Codul Contravențional cu
amendă de la 80 la 150 unități convenționale aplicată persoanei fizice, cu amendă de la 100

la 200 de unități convenționale aplicată persoanei cu funcție de răspundere.

Ce plătești
Pentru folosirea pășunilor și fânețelor publice care nu sunt date în arendă, achiți anual
o plată stabilită de primărie, calculată pentru fiecare unitate vită mare (UVM) deținută.
UVM este unitatea de măsură prin care diferite specii de animale se compară între ele.
Câteva exemple din Regulament: o vacă de 500 kg înseamnă 1 UVM, o junincă
gestantă 0,90 UVM, o oaie sau capră adultă 0,15 UVM, o scroafă 0,35 UVM, un iepure
0,02 UVM. Tabelul complet al coeficienților se află în anexa nr. 2 la Regulament.

Regulile cositului 
Cositul se face în perioada optimă: de la înspicare până la înflorirea gramineelor
dominante sau, la leguminoase, în perioada îmbobocirii și înfloririi. Înălțimea de tăiere
este de cel puțin 5 cm de la sol, iar lucrările pe un teren durează cel mult 10 zile.
Ultimul cosit al anului se face în ultima decadă a lunii septembrie sau în prima decadă
a lunii octombrie, ori cu cel puțin trei săptămâni înainte de instalarea înghețurilor
permanente. Dacă ultimul cosit are loc mai târziu de prima decadă a lunii octombrie,
înălțimea de tăiere crește la aproximativ 7 cm, regulă valabilă mai ales pentru fânețele
semănate în anul înființării. O dată la doi sau trei ani, cositul se poate face după
perioada optimă, ca plantele să formeze semințe și fâneața să se regenereze natural. 

Drepturile tale 

Primăria te consultă înainte de aprobarea amenajamentului pastoral și a planurilor anuale.

Unde găsești informații și sprijin
La primăria localității, pentru sectoarele repartizate, perioade și plata stabilită.

Agenția Națională de Îmbunătățiri Funciare va organiza instruiri și
va oferi sprijin metodologic pentru aplicarea noilor reguli.

Primăria te informează public, cu cel puțin 10 zile înainte de sezon, despre
organizarea pășunatului.

Schimbarea destinației terenurilor ocupate cu pășuni fără consultarea deținătorilor
de animale se sancționează conform Codului contravențional (art. 115 alin. (7)). 
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